

**Подготовительный комитет Конференции
2010 года участников Договора о
нераспространении ядерного оружия
по рассмотрению действия Договора**

7 May 2007
Russian
Original: English

Первая сессия

Вена, 30 апреля — 11 мая 2007 года

**Перспективы в вопросах, относящихся к статье X
Договора о нераспространении ядерного оружия**

Рабочий документ, представленный Австралией

1. Обсуждение вопроса о выходе из Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), которое состоялось на Конференции 2005 года по рассмотрению действия Договора, имело весьма конструктивный характер и позволило добиться значительного прогресса в рассмотрении этого важного вопроса. Хотя выход из ДНЯО является суверенным правом, состоявшиеся в 2005 году обсуждения ясно свидетельствуют о том, что идея усиления мер, стимулирующих отказ от попыток выхода из Договора, и принятия надлежащих международных мер в любых случаях выхода пользуется широкой поддержкой.
2. Хотя никакой официальной договоренности в 2005 году достичь было невозможно, результаты обсуждения вопроса о выходе из ДНЯО послужили тем не менее недвусмысленным предостережением: любая сторона, рассматривающая возможность выхода, должна понимать, что для государств, нарушающих свои обязательства по ДНЯО, выход не является способом, который позволит им избежать ответственности за свои действия.
3. Состоявшиеся в 2005 году обсуждения также подтвердили, что в соответствии с международно-правовыми принципами, применяемыми в отношении договоров, выход из договора не освобождает государство-участник от выполнения обязательств, которые не были им выполнены на момент выхода. Еще одно недвусмысленное предостережение заключалось в том, что на ядерные предметы, полученные при том условии, что они будут использоваться в мирных целях, а на страну будет распространяться действие предусмотренных в ДНЯО гарантий нераспространения, будет по-прежнему распространяться действие обязательств в отношении мирного использования, даже если государство выходит из ДНЯО.
4. Австралия приветствует выраженную в 2005 году поддержку принципу, согласно которому государство, выходящее из ДНЯО, не должно иметь возможности использовать ядерные материалы, оборудование и технологии, полученные в то время, когда оно являлось участником Договора. К мерам по обеспечению соблюдения этого принципа относится включение в межправительст-



венные соглашения о поставках ядерных материалов положений о запрещении использования ядерных предметов, на которые распространяется действие этих соглашений, и о демонтаже и/или возвращении таких предметов, если получатель выходит из ДНЯО. То же условие должно применяться в отношении ядерных материалов, оборудования и технологий, разработанных на основе или с использованием первоначально переданных ядерных материалов, оборудования и технологий.

5. Составители ДНЯО признавали серьезный характер любого выхода из Договора и поэтому установили в статье X требование о том, что о выходе должны уведомляться не только все другие участники Договора, но и Совет Безопасности. Австралия считает, что было бы уместно автоматически и немедленно созывать Совет Безопасности в тех случаях, когда какое-либо государство направляет уведомление о выходе из ДНЯО. Это позволило бы Совету Безопасности рассматривать последствия этого для международного мира и безопасности и вопрос о необходимых мерах. В тех случаях, когда выход угрожает международному миру и безопасности, Совет Безопасности обязан принимать надлежащие меры в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Уведомление о выходе, направленное государством, которое нарушило свои обязательства по ДНЯО, вызывает особую озабоченность по причине того, что это государство, возможно, приступило к осуществлению программы создания ядерного оружия.

6. Выход из ДНЯО является одним из ключевых вопросов в рамках данного цикла рассмотрения действия Договора. Все участники ДНЯО решительно заинтересованы в обеспечении того, чтобы ни один другой участник ДНЯО не пошел по пути развития ядерной технологии, избранному Северной Кореей, которая объявила о выходе из Договора и использует ту же технологию для осуществления программы ядерных вооружений. Австралия рассчитывает на сотрудничество с другими сторонами в деле дальнейшего рассмотрения вопроса о выходе из ДНЯО, основываясь на прочном фундаменте, заложенном в результате обсуждения этого вопроса в 2005 году.